

我市重拳整治人力资源市场违法行为

为期一个月;主要查处人力资源服务活动中的违法行为、规范劳务派遣业务许可、依法取缔非法人力资源服务机构和劳务派遣机构、规范用人单位招工行为等



本报讯(记者 李建平 通讯员 王慧)记者昨日从市人社局了解到,为加强人力资源市场监管,规范人力资源市场秩序,维护公平、规范、竞争有序的就业环境,降低人力资源配置成本,我市决定从10月20日起,在全市范

围内开展为期一个月的清理整顿人力资源市场秩序专项行动。目前,各县(市)区的专项整治活动正在进行中。

根据市人社局日前印发的《全市清理整顿人力资源市场秩序专项行动工作方案》,此次专项整治对象为人力

资源市场的人力资源服务机构、劳务派遣单位、从事职业中介活动的组织和个人。

专项整治内容包括:

(一) 加强人力资源服务监管。对申请从事人力资源服务活动的,人社部门要依据相关规定,严格行政许可和审查备案制度;对已取得人力资源服务许可证的人力资源服务机构,要加强日常监管,规范收费行为,建立健全人力资源服务机构守法诚信档案;对在人力资源服务活动中提供虚假就业信息、扣押劳动者居民身份证和其他证件、非法向劳动者收取财物、以职业介绍为名牟取不正当利益、超出核准业务范围擅自从事培训业务和保管流动人员人事档案等违法活动的,由人社部门依法查处,情节严重的,吊销人力资源服务许可证。

(二) 规范劳务派遣业务许可,加强劳务派遣单位业务监管。对劳务派遣单位许可要严格依据有关法律法规实施,避免劳务派遣机构过多过滥,导致恶意竞争;加强对劳务派遣单位业务监管,重点查处劳务派遣用工是否超出规定比例、是否存在“假外包、真派遣”的现象、是否依法签订劳动合同、是否依法开户登记参加社会保险并缴费、是否存在非法向劳务派遣劳动者收取押金、是否以

劳务派遣为名谋取不正当利益等问题。

(三) 依法取缔非法人力资源服务机构和劳务派遣机构。对未经行政许可,擅自从事人力资源服务和劳务派遣活动的组织或个人,要依法严肃处理,并送工商行政管理部门依法查处和取缔。依法打击以暴力手段胁迫劳动者接受人力资源服务的行为;涉嫌构成犯罪的,依法向公安机关移送。

(四) 规范用人单位招工行为。对提供虚假招聘信息,发布虚假招聘广告、违反有关就业歧视规定、以担保或者其他名义向劳动者收取财物、以招用人员为名牟取不正当利益或者进行其他违法活动的用人单位,依法责令改正,予以行政处罚,涉嫌构成犯罪的,依法向公安机关移送。

(五) 严禁政府部门及其工作人员参股人力资源经营行为。政府部门及其工作人员要严格遵守有关党纪政纪规定,不得利用职权参股成立人力资源经营机构,从事人力资源服务经营行为谋取不正当利益。

《方案》同时要求,加强部门联动,加大对违法主体的行政处罚和失信惩戒力度,依法实施吊销营业执照、吊销撤销许可证、列入经营异常名录和“黑名单”等监管和惩戒措施,并及时将相关涉企信息通过国家企业信用信息公示系统统一归集,依法予以公示。

从无到有 漸次推进 统筹兼顾

——中国劳动和社会保障科学研究院院长金维刚谈养老保险改革

■武 唯

人社部数据显示,目前,我国养老保险覆盖人数已经超过9.27亿人。我国养老保险改革是如何渐次推进的?中国劳动和社会保障科学研究院院长金维刚近日介绍了相关情况。

**从无到有:
建立现代养老保险制度**

我国现代养老保险制度发源于1991年。那一年《关于企业职工基本养老保险制度改革的决定》发布实施。

“我对上述文件印象最深的是,这是改革开放以来国家做出的一项关于养老保险制度改革的重大决策,并成为我国养老保险制度改革过程中一份奠基性的、指导性的重

要文件。”金维刚说。在总结试点经验的基础上,2005年国务院发布《关于完善企业职工基本养老保险制度的决定》,提出一系列进一步完善企业职工基本养老保险制度的改革措施,其中包括降低个人账户规模;进一步改革基本养老金计发办法;促进企业年金发展;统一个体工商户和灵活就业人员的缴费标准和待遇政策等。

**双轨制并轨:
历史性突破**

2015年,国家建立机关事业单位养老保险制度,实行社会统筹与个人账户相结合的基本养老保险制度,与企业职工基本养老保险制度实现了制度上并轨。

金维刚表示,这项改革的主要目标是建立机关事业单位与企业统一的基本养老保险制度,从而实现双轨制的并轨,这是一个历史性突破。这项重大改革决策并非只是出台一项关于养老保险的社会政策,而是一项重大的政治决策,充分表明了党中央、国务院全面推进改革的坚强决心,充分体现了党和政府与人民群众的根本利益是一致的。这项改革的要求之高、力度之深、难度之大、影响之远都是前所未有的,是我国社会保障制度改革的一次历史性突破。

**基金中央调剂:
迈向全国统筹第一步**

2018年6月,国务院下发《关于建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度的通知》,养老保险全国统筹迈出第一步。

金维刚表示,这项改革的核心成果是通过建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度,实现了省际之间的基金调剂使用,有利于退休人数多、养老负担重的省份在一定程度上减轻基金支付压力,缓解基金收不抵支的矛盾。通过建立调剂机制,有利于实现企业职工基本养老保险基金在养老保险相对较轻省份和养老保险相对较重省份之间的适当调剂,整体上增强了困难地区企业职工基本养老保险基金的承受能力以及抗风险能力。

“建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度,是向全国统筹迈出的第一步。”金维刚说,“在未来各地区企业职工基本养老保险在基本政策、标准体系等方面逐步完善和趋同的情况下,实行基金统收统支的全国统筹的时机也就基本成熟,届时就可以顺利实施以基金统收统支为标志的、完整意义上的全国统筹。”

热点关注

免费提供技能培训 发放培训生活补贴和外出务工交通补助

南岳区就业扶贫精准暖心



贫困户参加实地培训

本报讯(通讯员 文兰 赵玲)“党和政府免费为我们提供职业技能培训,多次推荐就业岗位,找到工作后,还为我们发放外出务工交通补助,想得太周到了。”近日,南岳区寿岳乡贫困户汪亚豪握着刚领到的600元交通补助款激动地说。据悉,该区共80名贫困户通过涉农补贴资金“明白卡”领取到了转移就业交通补助共4万元。

为帮助贫困户就业脱贫增收,今年来,南岳区对贫困劳动力基础信息进行了全面摸底,做到该区贫困家庭劳动者的培训及技能情况、转移就业状况、就业服务需求等信息准确清楚。截至目前,南岳区人社局已对平台内711名“未核实”和“待核实”贫困劳动力信息全部核实完毕。

做到“心里有数”后,南岳区大力开展职业技能培训促进就业。根据市场需求有针对性地开展了育婴师培训,并深入荆田湾、黄竹村、船山

村等多个农业基地开展果蔬种植技术实地培训。据统计,今年全区已培训135人,其中贫困户69人,发放培训补贴18425元,并为前来参加培训的贫困户按每人每天60元发放生活补贴6840元。目前,已为贫困户推荐岗位230个,介绍就业20人次,并落实好转移就业交通补助。

为支持贫困劳动力就业创业,南岳区严格落实转移就业各项优惠政策,动员全区结对帮扶干部深入乡镇,采取“走村入户、一一询问”的方式进行摸排,确保“不漏一户、不落一人”,保障全区符合条件的外出务工贫困劳动力都能享受到交通补助。据了解,交通补助按照转移就业地点,分省外(包括国际务工)、省内市外、市内外县3个标准,分别给予不超过600元、300元、100元的一次性转移就业交通补助。

目前,该区第二批转移就业交通补助资料正在审核中。

雁峰劳动监察人锲而不舍 三百农民工工资全部追回

本报讯(记者 李建平 通讯员 肖晓林 谭坤曜)“这两年我就没过一个好节日!每到逢年过节,家里都围满了来要工资的民工,现在工资到位了,我也可以轻松过节了。非常感谢监察大队的工作人员!”近日,湖南万力建设集团有限公司的原班组负责人贺建生收到转账工资后,激动地告诉雁峰区劳动保障监察大队的工作人员。

原来,2016年初,雁峰区劳动保障监察大队接到农民工投诉称:湖南万力建设集团有限公司承建的共创集团衡阳碧

桂园房地产开发有限公司雁峰商业城二标段、五标段总承包工程项目共拖欠320位农民工工资共计2200多万元。受理投诉后,该大队通过与用工单位多次沟通协调,于2016年底发放了一批被拖欠的工资800多万元,剩余的1400多万元于今年9月底全部追回。为避免错发、少发或漏发,该大队工作人员通过发公告、打电话等方式,多次核实人员名单及金额。目前,被拖欠的农民工工资已通过银行转账的方式基本发放到位。



第二届全国智能制造应用技术技能大赛湖南选拔赛揭晓

衡阳团队实力雄厚 参赛选手全部获奖

其中一等奖2组,二等奖2组,三等奖2组;衡阳市人社局、衡阳技师学院被授予“突出贡献奖”



衡阳团队“奖”声阵阵

本报讯(文/图 记者 李建平 通讯员 唐孟贤)记者昨日从市人社局获悉,在近日闭幕的第二届全国智能制造应用技术技能大赛湖南选拔赛上,我市参赛团队再创佳绩:共6组选手参赛且全部获奖,其中一等奖2组,二等奖2组,三等奖2组;衡阳市人社局、衡阳技师学院被授予“突出贡献奖”。

本次大赛由省人社厅、省总工会联合主办,分别由衡阳技师学院、湖南工业高级技工学校(湖南化工职业技术学院)、冷水江市高级技工学校承办,衡阳市人社局、株洲市人社局、娄底市人社局、冷水江市人民政府协办。大赛设钳工(切削加工智能制造单元安装与调试)和电工(切削加工智能制造单元生产与管控)两个赛项。各赛项分职工组、教师组和学生组3个竞赛组别,均为三人团体赛。

我市代表队由衡阳技师学院、湘南造船技工学校和特变电工集团衡阳电气分公司共18名选手组成。从10月22日到10月26日,经过理论知识和实际操作竞赛,我市6组选手全部获奖,其中来自衡阳技师学院教师曾雁、谭庆能、丁小峰获得钳工教师组一等奖,并荣获省人社厅授予的“湖南省技术能手”荣誉称号;来自衡阳技师学院学生肖尹、朱江、刘康获得钳工学生组一等奖。这两组选手将代表湖南省参加全国智能制造应用技术技能大赛决赛。

民生活题

如此实习问题多

■肖青

近日,郑州科技学院的学生反映,他们将被学校安排去武汉、南京的物流公司做快递分拣工,为快递公司人手非常紧张。对此,一些快递公司就和职业学校或高校协商,由学校组织学生去公司参加所谓实习,实际上就是从事分拣快递工作。

实习是高校、职业院校教学内容的一个重要部分。学生在经过一段时间的理论知识学习之后,需要检验自己所学知识效果如何,了解自己怎样将所学知识应用在实践中,日后可以更顺利地走上工作岗位。因此,就需要参加实习。要发挥好实习的作用,实习的内容也必须和学生的专业有关。

然而,近年来,各地多次曝出消息,一些学校以实习的名义,不顾在校学生的意愿,采取实习与毕业证、学位证挂钩的办法,强迫学生实习,把学生安排在与所学专业无关的工厂流水线当工人。规范学生实习管理,维护学生权益,政策落地是关键。学校应切实履行实习管理第一责任人的职责,严格审查实习单位,在确保学生人身安全和合法权益的同时,保证实习效果。政府有关部门应切实担负起监督责任,对于违规组织学生实习的学校严厉追责,对于存在违法用工行为的实习单位严厉查处。

更重要的是,学校要在学分管理中,将实习内容与所学专业挂钩,不能让这种徒有虚名的实习再继续下去。一些企业不按照法律的规定支付实习学生劳动报酬,实习中存在加班现象,学生权益受到